

2. 7月3日至8日，委請數學科李慶宏老師率領本校位師參加大陸上海進才中學主辦之「玩轉科技·點燃夢想-2018 滬台青少年科技夏令營」，台灣參加的學校有景美女中、成功高中、內湖高中、建國中學、和平高中、羅東高中、新竹高中、員林高中、興大附中、宏仁女中、溪湖高中、台南一中、高雄中學、高雄女中、裕德高中、大興附中、松山高中、普台中學；上海學校則有進才中學、建平中學、北蔡高中、浦東中學、上南中學、新場中學等校，活動取得豐碩成果。13-19 日西安交通大學邀請本校 7 位同學參加 2018 兩岸四地高校科學營活動，學生反應良好。

3. 7月17日至20日，於本校辦理「2018 港都模擬聯合國會議」，本次活動由中山工商協助報名前置作業及參加證書印刷，本校模擬聯合國社同學協助活動分組規劃，期間亦有歷屆參加港都模聯的學生到校協助，會場內外專業的討論和學生的互動，令人看見國家未來的希望。



4. 8月02日至8月06日姊妹校日本大宮高校師生蒞校交流，感謝本校學生大使協助辦理。日方這次由大竹克彥老師帶隊，這一次的參訪著重在學生的表達能力訓練和大宮高校的學生的專題研究資料，本校學生大使也帶領來校同學們到高雄各地參觀，令來訪師生留下深刻的印象。同時大竹老師也邀請本校師生前往參加大宮高校 130 周年校慶活動，希望一同共襄盛舉。

5. 8月8日至14日，由顏銘賢主任、吳嘉鴻老師帶領學生 12 名前往馬來西亞新山寬柔中學及古來分校進行姊妹校交流活動。今年度參訪活動仍以參觀大學和姊妹校交流活動為主，參觀學校包括新加坡國立大學、南洋理工學院等知名高等學校。

今年度學生們第一次到了姊妹校交流，見識到馬來西亞華校經營的努力和不同地區華人之間文化的差異，參加姊妹校的校慶慶典也為學子們帶來生活常規、文化交流和校風差異等震撼與比較。▼



6. 8月11日至23日，由蔡受勳主任、王淑娟教師帶領本校 12 位同學赴姊妹校丹麥格雷沃高中交流，本年度活動包括參訪德國海德堡大學、法蘭克福大學、哥本哈根大學等知名學術機構，同時也拜訪我國駐丹麥代表處。交流期間，並承蒙姊妹校主辦老師 Mette 的熱情協助，讓師生對於丹麥校園、教育制度、國家歷史和哥本哈根市區文化遺產有更進一步的了解，也讓雄中學子能夠更進一步了解歐陸和解與共生、精神與物質、建設與創新的內涵所在。▼



7. 8月21日至26日由本校辦理 2018 年「2018 台日三校人文夏令營」活動順利完成，但是今年因為連續豪雨，導致活動辦理上稍有不順，多虧接待家庭的熱情參與，讓來訪外國賓客能夠在融洽的氣氛中結束這一國際活動，同時也約定明年該活動將轉型為模擬聯合國國際論壇活動。

8. 8月20日至9月01日由英文科蔡依彤老師帶隊赴澳大利亞參加國際科學交流活動，辦理地點為澳大利亞 Calamvale Community College，該項計畫目標為：(一) 透過國際參訪，加強學生外語能力及培養積極主動的精神。(二) 讓學生吸收外國文化擴大國際視野、展現本土競爭力。執行活動中之各項工作事項：

- (1) 讓學生適應環境及融入環境：參與當地所安排的行程，從中體驗當地學生參與情況及與老師互動的情形。
- (2) 行程進行中，若遇問題時可隨時作發問，增加與國外教師有互動的機會。
- (3) 融入全英文活動，增加學生聽、說、讀、寫的外語能力。
- (4) 交流活動：學校安排歡迎活動、學生互相交流活動，使學生能融入團體，更能展現學生的對話及聽力。
- (5) 文化體驗活動：遊覽澳大利亞名勝景點，體驗國外的風俗民情、生活文化。由於澳洲是個多元族群的社會，會見識到不同的文化及不同的語言，把握此機會讓學生欣賞且尊重國外文化。
- (6) 寄宿家庭：融入當地的生活起居，面臨原生家庭以外的活動、習慣及行動自主跟習性不同的適應。
- (7) 入班學習：活動期間，學生每天進入當地高中學習，參與活動。檢視東西方文化於課程的程度及學生對課程的學習態度。▼▲▲



9. 8月24日至8月30日由化學科賴彥倫老師帶隊赴日本小山市參加櫻花學營交流活動。本活動由栃木縣小山市邀請本校師生參加，同時也有 2 位新莊高中高二的同學參與該項活動。活動包括日本科學博物館、筑波太空中心、科研機構和小山工業高等專門學校等文教機構，同時也和新加坡學校的師生互動，活動規劃用心且別具意義。▼▲



### 【軍訓室訊】

1. 本校 107 學年度考取國防醫學院等三軍院校入伍生訓練於 107 年 7 月在陸軍官校實施，107 年 7 月 15 日由謝文斌校長及陳永順家長會長領隊，學務處顏銘賢主任、主任教官及承辦教官胡中中前往陸軍官校給予參與入伍生訓練慰問。期間除慰勉入伍生同學辛苦訓練外，並分享自身入伍及服役訓練。校長更期勉同學，發揚雄中精神，未來在校能精進學習，畢業後能為國家社會盡一己之力。
2. 雄中儀隊持續發光發熱，於暑假前受邀參與全國反毒特展表演活動，於科工館前進行儀隊快閃表演，受到現場觀展人員肯定。雄中儀隊致力於走出一條不同於他校儀隊的道路，並期許自我將雄中精神融入平日的訓練、服勤與表演當中，希望能成為新的雄中典範，讓大眾認識雄中的多元面向。



# 紅樓濤聲

Voice between the Pines and Red Hall

謝文斌題

高雄市立高雄高級中學  
Kaohsiung Municipal Kaohsiung Senior High School

**秋季號** 2018 年 10 月 22 日

發行人：謝文斌  
執行編輯：顏銘賢  
電話：(07)286-2550  
網址：http://www.kshs.kh.edu.tw/  
校址：80748 高雄市三民區建國三路 50 號

賀本校 107 年教育部高中【學校評鑑】，四大項皆獲優等(最高)，總評【優等】

## 給雄中新鮮人的期勉 謝文斌

三十幾年前，校長也曾循著雄中學生們的足跡踏進校門，開展高中的學習生涯。在三年的學習過程中，「英才齊集迎受春風」，雄中就如同沃土，提供了充足養份，讓學子們依個人的特質吸收所需養份，逐步成長，得以勇闖人生的旅程。

而今，各位也成雄中新鮮人，首先，恭喜各位在激烈的升學競爭中脫穎而出，得以傳承雄中人獨有的榮耀與情緣。不過，人生的路途才正要開始，過去的成果不能自滿，進入菁英高中也尚未能保證未來的成功。高中階段的學習與國中有著截然不同的性質，高中課業之深度及廣度的挑戰遠高於國中。雄中三年的時間會過得很快，能夠掌握學習的步伐與效率，奠定優良的能力與基礎，才能在未來的國際化激烈競爭中維持優勢。

以下提供三點期勉，希望同學們能深刻體會並善加實踐：

### 一、善用時間、自我管理

每個人一天都是 24 小時，相當公平。如何善用時間，提高效率，有賴平時養成自我管理的能力與智慧。天賦不足恃，經由意志貫徹的「紀律」，才是邁向成功的重要金鑰。努力不一定會成功，但要成功一定要努力，「人生勝利組」不會憑空而來。今日進入雄中，大家在相同起跑點，三年後的你是在領先群還是落後群，完全由自己掌握，期望大家隨時自我惕勵。

### 二、成就自我、關懷社會

雄中校訓「自強不息」及雄中精神「實事求是，精益求精」已揭示學校教育重點，同學們應配合學校，努力成就自我，追求更完善的境界。證諸以往，雄中校友大多是社會的菁英人才，求學階段應養成領袖人才應有的視野與氣度，除了對自己負責、付出努力之外，更有責任去關懷社會。希望大家注重學術性向的發展之外，更能實踐公民參與，積極關懷社會。避免只專注自身問題，失去對社會關懷的熱情。

### 三、多元探索、虛心學習

未來社會需要的人才應有多元的能力，也需要人文、科學與藝術的素養來作為領導的基底及生活的必要元素。因此，對於學校課程中的各學科，都應該要有基本的涉獵，不可偏廢。「態度決定高度」，如同稻穗一樣，愈有能力的人要更謙卑，能虛心學習就愈有機會成功。人生不如意之事十之八九，學生也應培養「積極樂觀的正向態度」及更多「挫折容忍的情緒韌性」。此外，團隊合作及協調溝通能力也必需注重。

最後，引用泰戈爾(T. Tagore)《飛鳥集》之語，祝各位順利開展高中學習之旅！

**我們的生命是天賦的，我們惟有獻出生命，才能得到生命**  
**Life is given to us, we earn it by giving it.**

## 【校長室訊】

### 1.107 年校務評鑑績優受肯定

107 年 5 月教育部評鑑委員蒞校實施評鑑，結果已經出爐，本校在評鑑的四大項目皆獲優等(最高)，除了全體教職員工的努力之外，也感謝家長會、校友會全力支持校務發展，尤其陳永順會長、徐永昌會長評鑑當日全程支援，評鑑結果對學校是一種肯定，也是持續精進的動力。

項目	等第
課程教學	優等(最高級別)
學務輔導	優等(最高級別)
環境設備	優等(最高級別)
校務發展	優等(最高級別)
學校特色	9.5 分(最高 10 分)
總評鑑結果	優等(最高級別)

### 2. 為指考戰士加油

7月1日至3日大學指定科目考試，本校計有 566 位同學應試，試場分別在鳳新高中(264 人)、高師大及附中(171 人)、道明中學(103 人)、屏東大學民生校區(27 人)、雲林虎尾科技大學(1 人)。本校依例組織考生服務隊，謝校長偕同家長會陳永順會長賢伉儷、鄭永周副會長賢伉儷、陳燕芬副會長等，到各考場為指考戰士及家長們加油打氣，希望同學發揮最大的潛力應考。



▲《校長、家長會長及副會長委員為指考戰士加油》

3. 107.7.15 慰問 107 學年度錄取三軍六校(含國防醫學院)入伍生，謝校長及陳永順會長期勉他們勇於接受挑戰與磨練。▶



4. 20180822 高雄市各級校長聯席會議，本校榮獲 107 年度高雄市翻轉教育最佳動態獎，謝文斌校長代表上台領獎。▶



5. 20180906 主辦高雄市高中職校長聯誼餐會歡送退休校長及范異線局長，活動圓滿成功。▲▼



## 【秘書室訊】

### 校友資訊

1. 20180707 高雄中學 75 級同學會「雄大組」出任務了！繼今年 5 月走上街頭義賣頸枕幫助受虐兒後，今再度募集逾 50 萬元幫 110 位家扶兒買參考書、課外讀物，難得的是貼心「客製化」，讓家扶兒自己填寫所需，有雄女資生想買價值數千元的物理課外讀物套書，雄大組有人一口氣認養買單，認為學生有心向學，能幫助完成所需，「錢不是重點」，堪稱全台最有愛的同學會。



(資料來源：蘋果即時新聞 [https://tw.appledaily.com/new/realtime/20180707/1387005/?utm\\_source=FB&utm\\_medium=MWeb\\_Share&utm\\_campaign=https%3A%2F%2Ftw.appledaily.com%2Fnew%2Frealtime%2F20180707%2F1387005%2F](https://tw.appledaily.com/new/realtime/20180707/1387005/?utm_source=FB&utm_medium=MWeb_Share&utm_campaign=https%3A%2F%2Ftw.appledaily.com%2Fnew%2Frealtime%2F20180707%2F1387005%2F))

2. 20180721 召開台北市高雄中學校友會會員大會感謝蔡藤村會長、葉政秀秘書長和理監事們的熱情付出與參與。



▲照片來源：風傳媒



▲照片來源：蘋果新聞

4. 20180922 日本高雄中學校友會於東京舉行，駐日郭副代表蒞臨。雄中三所日本姐妹校立命館、八王子東高校、大宮高校校長等人蒞臨與會。



### 5. 第一屆雄中濤客盃慢速壘球對抗賽

20180630 在鳳山頂球場舉行第一屆雄中濤客盃慢速壘球對抗賽，共有 75 雄北、75 雄南、76 雄讚以及濤客兄 4 隊參賽，中間還有跑壘接力和啤酒接力趣味競賽，參賽的隊員絕大部分是「大叔」，但是熱力不減，早已訓練多時。謝校長致詞時也指示將成立雄中教職員隊來共襄盛舉。本次由最年輕的濤客兄隊獲得冠軍；下午的一陣大雨雖然中斷 75 雄北 75 雄南的大對決，不過可以期待的是校友壘球對抗賽將持續舉辦下去而且隊伍會愈來愈多。



▲謝校長到場致詞鼓勵

### 【家長會訊】

#### 1.20180804 ~ 0805 高雄中學家長會自強活動

溫馨、知性、休閒之旅，促進家長會與學校行政人員之連繫並感謝校長、行政人員及各科主席一年來的辛勞。



#### 2.20180908 雄中班親會暨親職講座

各班家長踴躍出席，校長、家長會陳永順會長、鄭永周副會長以及行政處室主任分赴各班級致意。



#### 3.20180930 舉行本學期第一次家長代表大會暨委員會會議

會議中陳永順會長除了會務報告外，也感謝 106 學年家長會成員鼎力相助，各項工作圓滿達成，更期勉 107 學年度的委員會好還要更好。謝校長亦感謝 106 學年度全體家長會成員暨陳永順會長對雄中的傑出貢獻，也期待新學年度家長會能無縫接軌，讓校務發展，努力精進，親師合作，共創雙贏。會議中順利選出 107 學年度委員會暨後援會成員，隨即召開的委員會中推選家長會長，由原副會長鄭永周先生當選家長會長。



▲陳永順會長致詞

▲新任家長會長鄭永周致詞

▲謝校長做校務報告並感謝家長會對學校的支持

### 【教務處訊】

#### 1.本校 107 年升學概況：

- (一)錄取台大 127 人、清大 57 人、交大 47 人、成大 109 人、政大 40 人，五校共計 380 人，錄取比例達 40%。
- (二)錄取醫學系(含牙醫、中醫系)共計 91 人。其中錄取台大醫學系 16 人、台大牙醫系 2 人；陽明醫學系、牙醫系共 10 人；成大醫學系 6 人。
- (三)錄取第二類組熱門科系，台大電機系 16 人、台大物理系 3 人、台大資工系 11 人、台大機械系 3 人、台大化工系 4 人；清大電機、資工、電資系共 12 人；交大電機、電子、電資系共 10 人。
- (四)錄取第一類組熱門科系，台大法律系 7 人、台大國企系 3 人、台大財金系 2 人、政大法律系 5 人。
- (五)音樂班錄取國內國立大學音樂學系 23 人(包含臺灣師大 2 人、台北藝術大學 5 人、台灣藝術大學 1 人、高雄師大 3 人、台北市立大學 3 人、中山大學 3 人、清華大學 1 人等)；國外大學音樂系 6 人(包含新加坡楊秀桃音樂學院 3 人、奧克拉荷馬州立大學 1 人、多倫多皇家音樂學院 1 人、德國呂貝克音樂學院 1 人)。
- (六)身障特考錄取台大經濟系 1 人、交大電機系 1 人、交大光電系 1 人、成大經濟系 1 人。
- (七)錄取國(公)立大專院校約佔 70.8%，錄取國(公)立大學及私立醫學相關系所約佔 76.6%。
- (八)錄取國外大學計 22 人，約佔 2.3%。



#### 2.校外競賽表現優異：

- (一)應屆畢業生 324 盧貞宇同學參加 2018 國際生物奧林匹亞競賽榮獲金牌獎，感謝蔡喬木老師指導。
- (二)224 鄭天盛同學參加 2018 國際數學奧林匹亞競賽榮獲銅牌獎，感謝江國宏主任指導。
- (三)106 學年度全國學生音樂比賽全國決賽團體組成績輝煌大獲全勝，感謝指導老師范靜芬、解芮君、陳盈綺、梁譚云、黃冠秦、薛雅文、沈柏鑫、施宜慈等老師辛苦教導，同學努力不懈、全力以赴，得以開花結果。成績如下：
  - 絃樂四重奏(林仕恩、林庭仔、王詠慈、鍾如晴)榮獲音樂班團體組(A)特優等第一名
  - 鋼琴五重奏(沈品璇、林柔亞、陳睿、劉芊蕙、粘侑菲)榮獲音樂班團體組(A)特優第一名
  - 銅管五重奏(薛豪濤、吳僑俊、林宇軒、陳睿錦、蔡劭儒)榮獲音樂班團體組(A)特優第一名
  - 鋼琴三重奏(張玳瑋、吳以寬、劉維由)榮獲音樂班團體組(A)優等第一名。
- (四)本校榮獲 2018 年第 58 屆高雄市中小學科學展高中職組團體組第二名，成績如下，感謝設備組顏瑞宏組長及數理科老師近一年來的辛勤指導。



獎別	作品名稱	作者	指導教師
動物醫學科佳作	利用大數據平台探討 2017 年秋過境猛禽(赤腹鷹、灰面鵟鷹)在台灣的遷徙行為	115 吳遠、郭恩瑜	蔡喬木
農業食品科鄉土教材獎	別死啊，豐年蝦—各種環境因素對豐年蝦生長之影響	207 曾士甄 208 黃麟翔	謝佳昌
工程學科二佳作	蝦子膜—從蝦殼製造薄膜及其性質探討	224 林彥緒、施映璋	江宜昕
環境學科第 2 名	啊！吸他！—一植物對 Acetaminophen 乙醯胺酚吸附之效果探討	224 林宸鴻、陳有濠、賴岷芝	李靜怡
環境學科第 3 名	西安事變(吸氫石 bang)—沸石吸附氫氣及其應用	224 許芷寧、蔡明昱、申航	江宜昕
行為社會科第 3 名	飛越「旗」跡	201 鄧德齊、蘇育民 203 陳志恩	蔡宛穎

- (五)本校參加第 58 屆全國科學展覽競賽，榮獲環境學科佳作。
- (六)本校參加第 10 屆英文物理辯論賽(TYPT)，榮獲佳績，非常感謝物理科指導老師。成績如下：

隊名	成員	榮譽
十二點三十	224 劉正心、124 蔡佚甫、簡良融、110 蘇致宇、108 劉濤	銀牌獎
雄中扛霸子	204 廖彥育、111 劉冠甫、112 張峻璋、111 黃宗澤、104 蔡劭珩	銅牌獎

- (七)本校參加 2018 全國高中英語辯論比賽區域賽，榮獲佳績！
  - 203 何一宸 榮獲「最佳辯士」
  - 224 賴岷芝 表現優異！

#### 4.科學班戶外實查

- 壹、活動時間：一、107 年 8 月 14、15、16 日(二、三、四)。
- 貳、活動地點：成功大學航太系歸仁校區(禁用 3C)、成功校區：成功大學航太系、電機系。



▲成大電機系參訪



▲成大電機系焊接實驗

### 【學務處訊】

#### 1. 迎接新力軍—新生始業輔導

107 學年度新生始業輔導於 8 月 22 日至 8 月 24 日舉行，今年高一新生共有 928 位同學，不到 7 點即有不少新鮮人進入校園，表現出想一窺第一志願殿堂的興奮之情。正逢熱帶低壓影響，天氣極不穩定，還好早上陰天，同學可以在外面集合場集合，體驗隆重的歡迎儀式，新生魚貫走過代表榮譽的橋樑進入體育館內，接著享受弦樂社在舞台上奏著迎賓的曲目。在介紹學校行政團隊及各班導師後，開始了為期三天豐富的課程。除了各處室的報告之外，謝校長主講「雄中精神與學校傳統」，期勉雄中人要勇於承擔責任，也要傳承優良傳統；家長會陳永順會長勉勵新生要好好探索學習。因熱帶性低壓造成豪大雨，始業輔導被迫於第二天下午提前結束，各社團精彩的動靜態展無緣展出，大夥兒都覺得可惜呢！



▲家長會陳永順會長給新生

▲謝校長介紹雄中精神

▲弦樂社的迎新表演

#### 2. 2018 赴日本教育旅行(9 月 12 日至 9 月 17 日)

本次教育旅行師生共 18 人，由校長帶隊，參訪地區原為關西地區京都、鳥取、大阪等地，並與姊妹校立命館附屬高校及鳥取倉吉東高校進行校際交流。惟因燕子颱風影響，關西機場關閉整修，在延期等諸多不確定因素下，出發前 2 天還在協調中，最後還是排除萬難順利出發，雖然改從東京進出，行程也須修改，不過額外多了乘坐日本新幹線體驗；在鳥取地區人文與自然體驗，有柯南與鬼太郎的主題行程，足立美術館與由志園的日本庭園風情，以及農村 Homestay 體驗，都讓同學有全新的體驗。與兩校的交流都只有半天的時間，同學們都意猶未盡；與姊妹校立命館附屬高校交流每年都有，他們這次設計動態的交流，如大風吹、123 木頭人與分組搶答，在歡樂的時光中達到交流的效果。另一間倉吉東高校則是全校 6 百多位師生全體動員，盛大的歡迎儀式讓同學驚奇不已。同學們還一起上了一堂以英語講授的漢字課程，同樣的漢字文化，在台灣、日本與古代文言文的比較中，同學發現其中書寫與文法的異同；之後分組進行日本社團活動的體

驗，有一組還體驗日本茶道文化，只是跪坐讓同學們大喊吃不消。6 天精彩的行程讓許多同學回味不已，相約明年再一起報名參加。



▲與姊妹校日本立命館附屬高校交流

▲在溫泉飯店中體驗日式飲食與服飾

▲與寄宿家庭福永先生親手做的大鼓合影

### 【總務處訊】

- 1、本校第七棟校舍改建工程已在 7 月完成水電招標，八月建築招標因每平方公尺定價偏低導致兩次流標，新工處已於 8/28 召開流標檢討會議，針對招標內容進行討論及修改以期順利完成招標。
- 2、為響應政府綠能政策，本校現有校舍屋頂空間目前皆已完成太陽光電儲電設施，除了有效節能減碳之外，儲電設施售電還可為本校帶來收益，真可說是一舉數得。



### 【輔導中心訊】

#### 1. 親師人文講堂

配合高雄市「心理健康月」活動，本校輔導中心與圖書館共同辦理「親師人文講堂」系列講座以維護市民的心理康，除了心理治療理論、風水、與莊子外，另外根據家長需求於 10 月中以後開設【童話的心理分析】、【存在主義小說選讀】、【從阿德勒到超個人心理學】等課程，均廣受好評，歡迎各位家長與社區民眾一同來學習及成長。詳情請洽本校輔導中心：2850466 鐘穎主任。



▲鐘穎主任的心理學課程

▲江少夫老師的風水課程

#### 2. 輔導股長幹部訓練

新學年開始，輔導中心在開學第二週與各年級新任輔導股長相見歡，各年級輔導老師介紹輔導中心的空間規劃與服務，並預告本學期輔導中心即將舉辦的各項活動訊息。輔導股長一直以來都是班級學生與輔導中心之間的橋樑，在輔導中心的工作推行上可說是扮演著舉足輕重的角色，因此透過學期初的幹部訓練時間，使接下來的活動及資源推廣更有效，並確實發揮發展性輔導的精神與功能。



▲江釗華老師對全校輔導股長說明

### 【圖書館訊】

1. 今年度 7 月 09 日至 13 日，由本校與高雄女中其他校友學生於高雄市杉林區巴楠花園小辦理「微羽星空-2018 補助偏鄉學生暑期成長營」，今年度首次在原住民族學校辦理相關活動，對於團員們和課程設計都是一大挑戰，同時也感謝該校學務處莊宜堂主任熱情支援，活動圓滿順利。

